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SOLDATERVENNEN

Værdigrundlag:  
På KFUM’s Soldaterhjem byder vi alle 
velkommen uanset køn, alder, militær rang, 
etnisk oprindelse eller religiøs overbevis-
ning. Vi arbejder blandt forsvarets tjeneste
gørende personel ved forkyndelse af det 
kristne budskab og praktisk tjeneste i eller 
udenfor Danmark. KFUM’s Soldater
mission arbejder på folkekirkens grundlag.

Find kontaktoplysninger til  
KFUM’s Soldaterhjem, Orlogshjem  
og SoldaterRekreationer på  
www.kfums-soldatermission.dk

GIV EN GAVE
MobilePay: 60 727

Bankoverførsel: 8075 - 117840

E N  D E L  A F  F O L K E K I R K E N

ET LIV ER IKKE ET PROJEKT
- MEN ERFARING, RELATION OG NÆRVÆR I NUET
For nylig læste jeg en artikel om de enorme tabstal i krigen mellem Ukraine og 
Rusland. Alt for mange liv er gået tabt, og det er næsten ikke til at bære at tænke 
på de unge soldater og civile, som gennem de seneste fire år har mistet livet.

Når et menneske dør efter et langt liv, siger vi ofte, at han fik et langt og rigt liv. 
Når et andet menneske dør som barn eller ung, siger vi, at livet var alt for kort. 
Vores sprog afslører noget grundlæggende: Vi måler ofte livets værdi i år. Men er 
et liv først et helt liv, når det har været langt? Eller er et liv helt, blot fordi det er 
levet?

Vi lever i et samfund, hvor liv opfattes som en rejse med tydelige etaper: barn-
dom, ungdom, uddannelse, arbejde, familie og alderdom. En slags tjekliste. Når et 
menneske ikke når gennem disse faser, fristes vi til at sige, at livet var ufuldstæn-
digt. Men måske er det vores forventninger, der er ufuldstændige – ikke livet?

Et liv er ikke et projekt, der skal optimeres eller færdiggøres. Det er ikke et 
regnestykke, hvor summen først giver mening ved pensionsalderen. Et liv er erfa-
ring, relation og nærvær. Det er at være her, mens man er her. I den forstand kan et 
kort liv rumme lige så meget intensitet, kærlighed og betydning som et langt.

Mange af os kender mennesker, som – på trods af mange år – aldrig for alvor 
kom i kontakt med sig selv eller andre. Og vi kender historier om børn og unge, 
som i deres korte levetid satte dybe spor i de mennesker, de mødte. Livet måles 
ikke kun i tid, men i berøring: Hvem rørte vi? Hvad blev vi for hinanden?

At sige, at alle liv er hele liv, er ikke det samme som at benægte tragedien ved 
tidlig død. Smerten der er bestemt reel. Sorgen over det, der aldrig blev, er tung. 
Men sorgen udspringer af vores kærlighed og vores forestillinger – ikke af livets 
mangelfuldhed.

Denne erkendelse udfordrer os. For hvis alle liv er 
hele liv, så har vi også et ansvar for at tage hinanden 
alvorligt her og nu. Og ikke udskyde omsorg, 
nærvær og mod til “senere”. Senere er aldrig 
garanteret.

Af Erik Kallehave Kristensen,  
generalsekretær

Foto: Steen Evald, Kongehuset
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Mottoet for vores arbejde på KFUM’s 
Soldaterhjem i Høvelte er enkelt, men 
afgørende: ”Omsorg og respekt”. Det 
hviler på ordene fra Johannesevange-
liet, kapitel 15: ”Større kærlighed har 
ingen end den at sætte sit liv til for sine 
venner”.

For os er det ikke blot en tekst på 
væggen, men en ramme om alt, hvad vi 
gør. Vi er sat i verden for at se solda-
tens behov og dække dem.

Vores ønske er, at soldaterne kan 
møde Gud i vores omsorg og respekt. 
Men det smukke ved mottoet er, at det 
ikke kun går fra personalet til soldaten. 
Det lever også fra soldaten til os og – 
ikke mindst – mellem soldaterne. På 
den måde multipliceres Guds kærlige 
handlinger mellem alle os i huset. Og 
det skaber et rum, hvor soldaterne kan 
tillade sig at være nysgerrige på tro og 
Gud.

Tro i øjenhøjde 
Vi har været i en værdifuld proces med 
samtaler med både Indre Mission, 
Luthersk Missions Højskole (LMH), 

Alpha Danmark og lokale præster. 
Spørgsmålet har været: Hvordan taler 
vi bedst om Gud til mennesker, der 
ikke nødvendigvis kommer i kirken, 
uden at det bliver fremmedgørende? 
Konklusionen er, at vi må tale et sprog, 
som er vedkommende, så troen får lov 
at resonere.

Vi tror ikke på, at soldaterne får det 
store ud af et kirkeligt sprog, de ikke er 

OMSORG OG RESPEKT 
– I HØVELTE ER TROEN 
FOLDET UD
Af Henrik Lindberg Hansen, soldaterhjemsleder i Høvelte

fortrolige med. I stedet vender vi fokus 
mod soldatens behov. Det ser vi i vores 
mandagscafé, hvor elever fra LMH mø-
der de unge i øjenhøjde. Når samtalen 
rammer det, der ligger på hjertet, fylder 
Gud naturligt en del. Vores guideline 
er klar: Vi lytter, og vi taler om det, 

soldaten har brug for – og det viser sig 
ofte, at mennesker har brug for Gud. 
Ikke overraskende. 

Ro til eftertanke 
Onsdag tilbyder vi meditationer guidet 
af præster. De bygger på en kirkelig 
tradition fra oldkirkens mystikere til 
moster Bodil, der folder hænderne 
til bøn efter en travl dag. I denne ro 

lukkes verdens nedbrydende larm ude, 
og sindet løftes mod Gud. Her kan 
alle være med, uanset hvor kirkevant 
man er, for her dækker vi behovet for 
stilhed midt i menneskemylder og 
kommandoer.

Torsdagens aftenrefleksion er mere 
som en klassisk andagt, for det har 
nogen også brug for. Vi åbner for 
de dybe samtaler – også sjælesorg i 
forbifarten, hvor der er plads til det, 
der trykker. 

Ved vores lystænding kan soldaterne 
altid finde en rolig stund og tage et lille 
kors med i lommen som et holdepunkt, 
når tingene bliver svære på kasernen 
eller øvelserne. Korset underbygger 
følelsen af, at Gud er hos dem.

Det er denne vej, vi går i Høvelte: En 
vej, hvor praktisk omsorg og talen om 
Gud går hånd i hånd for at skabe mest 
mulig værdi for den enkelte soldat. 
Og vi arbejder på at få feedback på, 
hvordan soldaterne oplever det, så vi 
løbende kan rette ind.

Vi dækker behovet for omsorg  
og stilhed midt i menneskemylder  

og kommandoer
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Mikkel Asmussen og Mikkel Nilsson 
begyndte som værnepligtige i Oks-
bøl den 2. februar. De er på et af de 
sidste hold, hvor værnepligten er fire 
måneder. Hjemmevante kommer de 
ind på soldaterhjemmet sammen med 
kammeraterne. Nu skal der slappes 
lidt af for denne mandag har budt på 
25 km orienteringsløb i frisk forårs-
vejr. Grundformen er heldigvis mere 
finpudset nu, end da de kom. Så det 
har været en god dag, ikke mindst 
fordi de kan lide at være udenfor, og 
forårsvarmen luner! De får heller ikke 
så meget skældud som i starten. Deres 
erfaring er, at hvis de gør, som det der 
bliver sagt og holder en vis standard, 
så er det ok. De lægger også begge 
vægt på, at de selv har meldt sig. For 

dem var der et valg, og de følger i deres 
fædres fodspor. 

Nilsson: ”Vi kunne jo blive vækket 
klokken fire om morgenen og sendt ud 
at løbe. Nogle gange var det ren skræm-
mekampagne i begyndelsen, men selv 
de folk kan ikke være sure hele tiden. 
Vi har naturligvis respekt for vores 
overordnede. Jeg kan godt lide at være 
værnepligtig. Man behøver ikke tænke 
på noget, for nogen siger, hvad vi skal, 
og så gør vi det, uanset om det er en ba-
detur i frostvejr eller hvad de nu finder 
på.” Han kom til forsvaret for fem år 
siden, hvor han som 16-årig kom i lære 
som lastvognsmekaniker. Nu er han så 
værnepligtig, hvilket, han godt vidste, 
ville komme på et tidspunkt. Han har 
netop tegnet kontrakt for to år mere. 

KRUDT, KØRETØJER 
OG KAMMERATSKAB
Hver uge har budt på vildt hårde ting. Og pludselig er det fredag igen 

Af Hanne Baltzer

Hår på brystet
Asmussen, der er fra Sønderjylland, 
arbejdede på mejeri efter handels-
gymnasiet. Han trak frinummer til 
sessionen, men ville gerne ind, fordi 
fire måneder synes overkommeligt at 
afprøve muligheder i forsvaret: ”Min 
far var konstabel og udsendt tre gange, 
min bror er ansat i forsvaret og min 
farfar var også soldat, så jeg måtte ind 
og mærke uniformen. Jeg er glad for at 
prøve at være værnepligtig. Det er da 
en drøm med de fedeste køretøjer, at 
komme ud og skyde, høre bomber der 
brager, og så blive max presset selv og 
opleve at overleve det. Det giver hår på 
brystet. Ja, det er skidesundt! Hjemme 
gjorde man bare som det passede en, 
men her lærer man at følge trop. Jeg er 
blevet meget mere hjælpsom end jeg 
har været før, for jeg ved, at vi er ikke 

”Vi har allerede oplevet vildt meget og det har været hårdt! Til tider troede man næsten 
ikke, man skulle vågne op næste dag! Det er en fed oplevelse at vide, at man gjorde det 
alligevel. Ret vildt,” lyder det fra 2 x Mikkel. 

Uddannelsen
Værnepligtige bliver styrket 
både fysisk og mentalt, og de 
lærer at arbejde under pres i 
tæt samarbejde med andre. 
Værnepligtsuddannelsen i 
både Hæren, Søværnet og 
Flyvevåbnet øges i 2026 til 
11 måneder, og der indkaldes 
fremover væsentlig flere – 
både mænd og kvinder. Ud-
dannelsen vil som hovedregel 
bestå af en basisuddannelse 
på fem måneder fulgt af en 
seks måneders periode med 
supplerende uddannelse og 
operativ tjeneste. Særligt den 
anden del af tjenestetiden vil 
være vidt forskellig alt efter, 
hvor man gør tjeneste. 
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stærkere end det svageste led, så vi 
bliver nødt til at hjælpe hinanden. Det 
har Mikkel og jeg da også prøvet på en 
felttur. Først var den ene presset, og så 
den anden. Det er gensidigt. Men da 
bakker man op.”

Nilsson nikker. Han husker udmær-
ket den felttur og flere andre oplevelser 
i samme genre. 

”Jeg synes, det er fedt at blive pres-
set. Det største er, at man lærer, at det 
kan være som et hårdt helvede – vådt, 

ER DU UNDER 30 ÅR?  
SÅ BLIV SOLDATERVEN UNG 
Som Soldaterven Ung får du følgende:
•	�Bladet Soldatervennen digitalt fire gange årligt
•	�Nyheder fra dit lokale soldaterhjem
•	�Information om KFUM's Soldatermissions arbejde blandt 

danske soldater og veteraner
•	�Invitationer til spændende arrangementer 
•	�Mulighed for at engagere dig som frivillig i vores mange 

tilbud

JA TAK TIL SOLDATERVEN UNG  
– meld dig ind på www.kfums-soldatermission.dk

Det er  
helt gratis

mørkt og koldt - men at man lærer 
nye sider af sig selv at kende. Som 
værnepligtig er man overvåget hele 
tiden. Som fastansat er det modsat. 
Jeg synes, forsvaret er verdens bedste 
arbejdsplads, fordi man får meget 
frihed under ansvar. Det er et pisse
godt sted at arbejde. Jeg kom nok ind 
i forsvaret, fordi min far har været 
udsendt. Nu arbejder han hver uge 
som frivillig på soldaterhjemmet med 
at stege bøffer.”

Asmussen regner ikke med at 
fortsætte i forsvaret. I hvert fald ikke i 
første omgang. Lige nu er han udpeget 
som talsmandssuppleant og er med til 
at tage ansvar for sin deling. Det synes 
han er spændende. Mest glæder han sig 
til at være med til at salutere for første 
gang på Kronborg, når Kongeskibet 
begynder sin sommersejlads. Så må der 
skydes! 
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Varde Bådprojekt er et fællesskabsprojekt, hvor vetera-
ner sejler med udsatte borgere på Varde Å og i Ho Bugt. 
Projektet blev søsat i 2021 af Vardes borgmester med to 
joller, som hver uge bringer mennesker sammen på tværs 
af livserfaringer. Her handler det ikke kun om sejlads 
– men om at skabe relationer, ansvar og fællesskab. 
Veteranerne leder sejladserne og skaber sammen med 
deltagerne en oplevelse af fællesskab og ro. 

Nu står projektet over for en spændende udvidelse: 
En ægte Maersk-redningsbåd fra 1960 skal restaureres 
og blive en del af bådprojektet. Kurt Kærgård Mathiasen 
overdrog den historiske båd til KFUM's Soldaterhjem i 
Varde.

“Vi vil have båden til at stå 100% original – men lige så 
vigtigt er det, at veteranerne finder fællesskab og formål 
i processen,” fortæller Erik Hein (på foto), projektleder 
på Varde Bådprojekt og soldaterhjemsleder på KFUM's 
Soldaterhjem i Varde. 

”Vi har i dag den 18. februar haft 
besøg af H. M. Kong Frederik og 
Jens Frederik Nielsen, som er for-
mand for Naalakasuisut (Grønlands 
regering). Derudover var der ca.150 

af bygdens beboere forbi. Soldater-
hjemmet var værter, og vi stillede 
an med ABU-elevernes favoritter: 
Teboller med og uden rosiner samt 
chokoladebeklædte kokosmakroner,” 

ET FÆLLESSKAB PÅ EN  
REDNINGSBÅD 

KONGEN PÅ KFUM'S SOLDATER-
HJEM I KANGERLUSSIAQ

Det var en stor dag, da H. M. Kong Frederik gæstede KFUM's Soldaterhjem. Her er 
kongen sammen med soldaterhjemslederne, bygedebestyrelsen og formanden for Grøn-
lands regering.

fortæller soldaterhjemsleder Kasper 
Klarskov. 

ABU står for Arktisk Basis Uddan-
nelse, som giver de unge grønlændere 
god viden og samfundsrelevante 
kompetencer, de kan bruge resten af 
deres liv, så de kan være med til at gøre 
Grønland mere robust.

Kasper Klarskov og hustruen 
Maria fortalte kongen om arbejdet på 
KFUM’s Soldaterhjem, om elevernes 
begejstring for brætspil og fællessang 
og tilfredsheden med, at KFUM’s 
Soldaterhjem nu bliver permanent i 
Kangerlussuaq.

”Kongen takkede os for vores store 
arbejde både i og uden for Danmarks 
grænser. Og han mindedes sin tid i 
Sønderborg, hvor der blev spist mange 
grønne kager,” som han sagde,” fortæl-
ler Kasper, der var meget glad for det 
kongelige besøg og den uformelle tone, 
der var.
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MONA SOLGTE 150 
LODSEDLER I 2026
– i årenes løb er det blevet til tusindvis 

91-årige Mona Dahl Nielsen er en aktiv 
soldaterven og en gevinst for enhver 
organisation, der har brug for enga-
gerede frivillige. Det gælder ikke kun, 
når hun sælger lodsedler, men også den 
indsats, hun fortsat lægger fx i Brørup-
Andst-Vejen kredsen, hvor hun nu er 
udnævnt til VIP-medlem. I kredsen 
modtog de 600 lodsedler fra Lands-
kontoret, og de 150 solgte Mona nede 
ved det lokale supermarked, Løvbjerg, 
hvor bestyreren gav lov til at stå lige 
indenfor. Det var en god ting på de rå-
kolde dage, for Mona står der tre timer 
ad gangen. Selv har hun aldrig vundet 
på en lodseddel, men hun glæder sig 
over dem, der gør det. I år ved hun, 
at hun har solgt nogle lodsedler med 
endetals-gevinster. Selv har hun aldrig 
talt med en værnepligtig, men hun er 
ikke et sekund i tvivl om, at soldater 
har brug for de soldaterhjem, lodsed-
delsalget understøtter.

Styr på salg
Soldatervennekredsen mødes også 
en lørdag for at sælge lodsedler. Da 
begynder de med kaffe og rundstykker 
i Monas hyggelige lejlighed, inden de 
går afsted til tre destinationer, hvorfra 
salgsarbejdet går i gang. Rigtig mange 
ved godt, hvad soldaterhjem er og vil 
støtte det gode formål. At der nu er 
kommet MobilePay er godt, vurderer 
Mona, fordi ikke mange mennesker 
har kontanter på sig længere. Det 
ville så også være godt, hvis man med 
det samme kunne se, om man havde 
vundet, men måske kommer det næste 
år. På spørgsmålet, om de får solgt alle 
600 lodsedler, er svaret – JA, for det 
kommer ikke til at ske, at de sender 
nogle tilbage. Af og til har Vejen-
vennerne bestilt flere lodsedler, dog 
ikke i år.

Engagement i årtier
Mona kender KFUM’s Soldatermis-
sion helt tilbage fra barndommen i 
Handbjerg ved Holstebro, hvor hendes 
far gav søster Gerda og Mona lov til at 
sælge lodsedlerne til naboerne. Hendes 
farbror var soldaterhjemsleder i Hol-
bæk og Slagelse, og hun havde fætre, 
der arbejdede på soldaterhjem forskel-
lige steder. Så hendes far solgte altid 
”soldater-lodsedler”. 

Senere, da Mona blev gift med Gun-
ner, blev de engagerede soldatervenner. 
Gunner var kasserer i kredsen i mange 
år, og da Mona mistede sin mand for 24 
år siden, overtog hun posten som kas-
serer de næste 22 år. 

”Jeg vidste jo, hvad arbejdet bestod 
i, da jeg næsten altid var med til fx 

Af Hanne Baltzer

formands- og kasserermøder, så det 
fortsatte jeg. Lodsedlerne har jeg solgt 
mange af, og når man godt kan lide det, 
er det heller ikke så svært! Jeg sælger 
også til min store familie. 

Det har altid været vigtigt for mig 
at komme med til årsmøder, fordi det 
er festligt at være med og møde nogle 
af dem, jeg kender. Man bliver opta-
get af det, når man er med til at støtte 
arbejdet, og det er da vigtigt, at der 
også er råd til soldaterhjem, når dan-
ske soldater sendes ud”, tilføjer hun. 
Sammen med resten af bestyrelsen er 
hun med i planlægningen af det næste 
møde i kredsen. Et er sikkert – det er 
Mona, der leverer et par lagkager til 
mødet.

”Jeg har til gode selv at vinde på en lodseddel, men jeg ved, jeg støtter et godt projekt i 
KFUM´s Soldatermission. Måske skulle jeg besøge et soldaterhjem og få den gratis kop 
kaffe, man er berettiget til, når man har købt en lodseddel”, smiler Mona Dahl Nielsen 
fra Vejen.
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Det er et lille engageret team, der 
servicerer soldaterne på KFUM’s 
Soldaterhjem i Aalborg. Der er pt. 240 
værnepligtige og mange ansatte ved 
kasernen. 

Ann Cecilie Mikkelsen er konstitu-
eret leder. Hun har været her i knap 
to et halvt år. Først som volontør, så 
assistent og driftsansvarlig og nu kon-
stitueret leder. 

Kristen profil
Soldaterhjemmet er et mødested. Felt-
testamenterne står i række. Soldatens 
bøn bliver bedt. De fleste har det ok 
med det kristne: ”Vi presser ikke noget 
ned over hovedet på nogen. Vi har 
mange gæster, der er muslimer eller fx 
ikke tror på Gud. For mig er det vigtigt, 
at folk kender vores profil som en 
kristen organisation. Jeg har da oplevet 

SOLDATERHJEMMET 
ER KONTRASTEN TIL 
UNIFORMEN
Ann Cecilie Mikkelsen i Aalborg nyder snakken med soldaterne, som hun er rigtig 
god til at huske navnene på. Det er det femte værnepligtshold, hun følger nu.

Af Hanne Baltzer

Det er vigtigt for medarbejderne på KFUM’s Soldaterhjem at komme 
ud på skydebanen, og hvor soldaterne ellers er, for at møde dem med 
is og varm kakao. Soldaterne værdsætter det.

soldater sige fx Jeg troede ikke, I var så 
almindelige! Jeg har taget diskussioner 
med nogle, der ville overbevise mig om, 
at det, jeg tror på, ikke er sandt. Det 
er spændende, fordi jeg gerne vil høre 
andres holdninger og samtidig have 
mulighed for at komme med min. Man 
skal forholde sig til den verden, man 
lever i. Og de ting, der optager andre,” 
mener Ann Cecilie.
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”Vores primære opgave er hjemlige rammer, som rummer en stor kontrast til det, soldaterne 
kommer fra på kasernen. Vi stiller ingen krav og kan være en tryg ramme ind i en militær 
hverdag,” siger Ann Cecilie Mikkelsen, konstitueret leder på Aalborg Soldaterhjem.

Flere værnepligtige på vej
Med den nye værnepligtstid på 11 må-
neder er KFUM’s Soldaterhjem fortsat 
en central spiller: 

”Vi kommer til at kende de værne-
pligtige endnu bedre. Det er vigtigt at 
opbygge relationen fra dag 1, hvor de 
træder ind i en helt ukendt verden. Da 
er det godt for dem at komme over til 
os, og vende forskelligt, hvis de har 
brug for det. Vi kender de ting, de 
møder. Og vi møder dem på fx skyde-
banen. Det kan være federe at snakke 
med os end familien, fordi vi kender 
deres hverdagsunivers i forsvaret,” 
vurderer Ann Cecilie. Hun er god til at 
lytte og har erfaret, at en snak over en 

kop kaffe kan noget, men efterspørger 
soldaten en snak under fire øjne, er 
Ann Cecilie klar til at tage den. Emnet 
er underordnet. For hende har det 
værdi både at møde de værnepligtige 
og de veteraner, der er hyppige gæster.

”Mistrivsel kan vi godt mærke. Fx en 
der står for sig selv eller en, der bliver 
grint af. Vi har ofte en observerede rolle. 
Med de veteraner, som jeg kender godt, 
er tilliden mellem os bygget op over tid. 
Det er givende at være et lyttende øre. 
At være med på sidelinjen i det, man får 
lov til at få del i. Nogle siger ikke meget, 
andre skal have noget ”optøningstid”, 
andre igen taler. Mennesker er forskel-
lige. Men jeg kan godt lide at snakke 
med mennesker. Alle dem, jeg har mødt, 
er søde og taknemlige over, at de kan 
komme på soldaterhjemmet. Jeg har 
aldrig oplevet konflikter her mellem 
soldaterne. Det er virkelig givende, at 
her er en god tone. Det ville være hårdt 
at være her, hvis tonen var en helt anden, 
men fordi vi har stor opbakning og sol-
daterne ser dette som et fristed, så er det 
en glæde. Flere end vi regner med sætter 
pris på vores arbejde. Det er fedt, når vi 
oplever det. Det er enormt givende.”

På soldaterhjemmet kan man slappe af. Når man har en god relation, bliver samtalerne 
også anderledes.

På mødet kunne de godt 80 deltagere 
fra hele landet lytte til inspirerende 
oplæg om vigtigheden af frivillige i ar-
bejdet ved stiftspræst for diakoni Steen 
H Andreassen.

Valg til bestyrelsen og kredsarbejds-
udvalget: Stort tillykke til Michala 
Kure og Conny Hjelm som blev valgt 

til bestyrelsen for KFUM’s Soldater-
mission. Efterfølgende har bestyrelsen 
konstitueret sig med Jesper Markussen 
som formand og Bjarne Ingemansen 
som næstformand.

Også her skal lyde en stor TAK til 
afgående formand Ole Rasmussen for 
stort engagement i de foregående år.

REPRÆSENTANTSKABSMØDE 2026
Der var også valg til kredsarbejds

udvalget: Hans Peter Eriksen og Kri-
stine Tang Skovbo blev valgt, og Lene 
Kamstrup Andersen som suppleant. 
Stort tillykke til de nye medlemmer, og 
en stor tak til de afgående medlemmer 
for deres store indsats.
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efterfølgende har de mødt en del af de 
udsendte, når de skulle på øvelse i Oks-
bøl. Ca. 25 procent af omsætningen på 
soldaterhjemmene lægges på KFUM´s 
Soldaterhjem i Oksbøl. Det ligger inde 
midt i militærlejren og på vej dertil 
møder blikket soldater med krigsma-
ling, masser af militære køretøjer og 
andet grej. De fleste danske soldater 
er på et eller andet tidspunkt på øvelse 
her. De kommer ind på soldaterhjem-
met i civil, i uniform, i sportstøj, med 
og uden krigsmaling. Uanset outfit er 
de velkomne. 

”Vi gjorde mange erfaringer i Camp 
Valdemar. Fx fandt vi ud af, hvordan 
Forsvaret er opbygget, hvem man skal 
gå til med hvad, hvordan soldaterne 
arbejdede, og hvordan de helst ville 
holde fri hos os. De delte meget med os, 
dybe samtaler blev der flere af, og det 
gav så god mening”, fortæller Thomas. 
”Her i Danmark kunne vi bygge videre 
på de relationer, vi havde fra Letland. 
Ofte hørte vi – kan du huske i Letland? 
Netop på en militærbase skabes tætte 
relationer, og gensynsglæden med den 
enkelte var gengældt. Vi fik mange 
kram det første år”, husker Trine. 

velkomne. De to trives tydeligvis i job-
bet og taler begejstret om både medar-
bejdere og soldater. Inden de kom til 
Oksbøl den 1. november 2024, var de 
nogle måneder i Letland for at starte 
Kuffen op i Camp Valdemar. Det gav 
dem en optimal indføring i arbejdet, og 

Der er mulighed for en unik ople-
velse, når årsfesten i KFUM’s Sol-
datermission i september kommer 
til at foregå i historiske rammer ved 
Oksbøl Kaserne. Her glæder soldater
hjemslederne Trine og Thomas Jakob-
sen sig til at byde soldatervennerne 

FORSVARET ER  
KROPPEN, SOLDATER-
HJEMMET HJERTET

SAGT AF SOLDATER:

”Vi vil være hjertet i Forsvaret. Vi vil være nærværende og til stede”, siger Trine og 
Thomas Jakobsen begejstret. De glæder sig til at se en masse soldatervenner til årsfesten!

Af Hanne Baltzer

Årsfesten 2026 kommer til at foregå på Oksbøl Kasernes område. Oksbøllejren blev etableret i 1929 som dansk 
militærlejr, hvor Hæren etablerede lejre i forbindelse med oprettelsen af skydeterrænet på Kallesmærsk 
Hede. Lejren har blandt andet været garnison for de tyske værnemagtstropper under besættelsen og senere 
flygtningelejr for ca. 35.000 østpreussiske flygtninge i forbindelse med afslutningen på 2 Verdenskrig. Den 1. 
januar 2019 skiftede den navn til Oksbøl Kaserne.

Udover Danske Artilleriregiment er Oksbøl Kaserne garnison for flere af Forsvarets myndigheder og enheder. 
Det er Forsvarets Ejendomsstyrelse og SKYOKS, der varetager kasernevagten og driver Oksbøl Skyde- & Øvelses
terræn. Forsvarets Vedligeholdelsestjeneste driver garnisonsværksted og Trænregimentet har et drivmiddel
kompagni. Oksbøl Kaserne og det omgivende terræn lægger årligt faciliteter til et stort antal besøgende 
enheder, når der skal gennemføres skarpskydninger og større øvelser.
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ÅRSFEST 
– SÆT KRYDS 
I KALENDEREN
Lørdag den 26. september 2026 inviterer vi til noget helt særligt. 
Vores traditionsrige årsmøde får nyt navn og nyt liv – vi kalder det 
ÅRSFEST.

Glæd dig til en dag fyldt med fællesskab, inspiration og oplevelser 
for hele familien. Dagen begynder med gudstjeneste i Aal Kirke kl. 
10.00 og fortsætter på Oksbøl Kaserne, hvor der vil være aktiviteter 
og indhold for både børn, unge og voksne.

Om eftermiddagen kan du vælge mellem tre spændende spor:
•	�Voksne: oplæg ved lektor Peter Viggo Jakobsen
•	�Unge: oplæg ved komiker Jakob Svendsen
•	�Børn: Englesang synger med os

Pris: 125 kr. pr. person, 
max. 250 kr. pr. familie.

Program, detaljer og  
tilmelding følger senere  
– men SÆT KRYDS 
I KALENDEREN 
allerede nu. 

✗
Serverer næstekærlighed 
På et tidspunkt hørte de, at nogle 
omtalte Forsvaret som kroppen og 
soldaterhjemmet som hjertet. Det er 
da også særligt, at soldaterhjemmet 
her i Oksbøl ligger inde midt på det 
sikkerhedstjekkede militærområde. Det 
har inspireret: ”Vi vil være hjertet. Vi 
vil være nærværende, til stede, se den 
enkelte i øjnene. Vi beder soldatens 
bøn hver aften kl. 19.30, og vi stiller 
gerne op til en snak. Soldaterne må 
gerne mindes om den religiøse ramme, 
vi arbejder indenfor. At den er kristen. 
Dem, vi ansætter, ved også, at det er 
en værdibaseret arbejdsplads. Her skal 
også serveres noget andet end på en 
café”, siger Thomas. 

Trine tilføjer: ”Selv om vi har travlt, 
så skal vi have tid til at se den enkelte 
og til at rumme forskellighed. Man skal 
ikke putte folk ind i en ramme. Det 
kender vi udmærket fra vores tidligere 
job som lærere. Mennesker er forskel-
lige, og der er forskellige læringsstile. 
Her har vi mange, der kan lide at 
”være-gøre-bevæge sig”. Det betyder 
også, at vi skal vise næstekærlighed 
gennem handling”.
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KORT NYT

GRØNLAND
Ved udgangen af april afsluttede 28 elever (Hold 
2) deres arktiske basisuddannelse i Kangerlussuaq. 
Under hele uddannelsesforløbet har de været flit-
tige brugere af soldaterhjemmet i bygden.

I juli starter Hold 3, hvor elevantallet øges til 
50. Det betyder endnu flere daglige besøgende 
og liv i rammer, som i den kommende periode vil 
være godt udnyttet.

Samtidig oplever vi, i takt med den øgede tilste-
deværelse af danske soldater i Grønland, at mange 
af de tjenestegørende soldater benytter Soldater-
hjemmet aktivt i deres fritid.

AFSKED MED MEDARBEJDERE
Ved udgangen af marts tog vi afsked med tre kom-
petente medarbejdere fra landskontoret. Alle tre har 
været ansat i tidsbegrænsede stillinger. En stor tak 
for den store indsats til Jytte Krongaard Hansen og 
Thomas Madsen fra bogholderiet samt til fundraiser- 
og kommunikationsmedarbejder Suong Christensen.

VELKOMSTRECEPTION  
I VORDINGBORG
Fredag den 27. marts blev der holdt en festlig 
velkomstreception for den nye soldaterhjemsleder 
i Vordingborg, Søren Andersen. Dagen samlede 
repræsentanter fra Vordingborg Kaserne og byen 
samt veteraner, kollegaer og samarbejdspartnere, der 
alle var med til at byde Søren varmt velkommen.

Søren er et velkendt ansigt i KFUM’s Soldatermis-
sion og kommer senest fra en stilling som soldater-
hjemskonsulent. Han har desuden tidligere været 
leder af Vordingborg Soldaterhjem. Med udsigt til en 
markant stigning i antallet af værnepligtige – op mod 
300 inden for de næste par år – er soldaterhjemmet 
godt på vej i den rigtige retning, og der venter Søren 
en både spændende og vigtig opgave.

Tak til alle, der deltog i receptionen og var med til 
at gøre dagen til en festlig og mindeværdig begiven-
hed.

Lørdag den 10. april var soldatervennerne i Varde-Esbjerg 
indbudt til fødselsdagsfest. Anledningen var, at det var 10 
år siden, den seneste tilbygning til KFUM’s Soldaterhjem i 
Varde blev indviet som Soldaterrekreation. 

Veteranmedarbejder Allan fortalte om Soldaterrekreationens 
arbejde. Bl.a. at der i 2025 havde været en høj belægnings
procent. Desuden fortalte han om den faglige opkvalificering, 
som alle KFUM’s veteranmedarbejdere har opnået med sær-
deles brugbare værktøjer. Det var meget meningsfuldt at lytte 
til historier om veteraner, som efter et kortere eller længere 
ophold i Soldaterrekreationen kan flytte hjem til familien igen. 

Etableringen af veteranarbejdet i Varde udsprang af et ønske 
om lokale støttemuligheder for veteranerne, fortæller tidligere 
leder Pia Ælmholdt. Opstarten var præget af interimistiske 

10 ÅR MED SOLDATER
REKREATION I VARDE
Af Pia Uth

Som tak og anerkendelse var der blomster til SR-pionererne 
Ivan og Pia (tv) og også til det nuværende og meget dedikerede 
lederpar Erik og Nelly - dels fra Soldatervennerne og dels fra 
medarbejderne. 

forhold med madlavning i skurvogn og et højt arbejdstempo, 
hvor drift og byggeri foregik sideløbende med begrænsede 
faciliteter. Som et særligt minde fremhæver Pia især det stærke 
fællesskab og de frivilliges indsats under opførelsen. 

12      SOLDATERVENNEN      2 · 2026



SKRIFTLIG 
ÅRSBERETNING
I forbindelse med Repræsen-
tantskabsmødet er der udgivet 
en skriftlig årsberetning. 
Årsberetningen kan læses på 
vores hjemmeside: https://
kfums-soldatermission.dk/om/

LOKALBESTYRELSEN VED KARUP 
SOLDATERHJEM NEDLÆGGES
Lokalbestyrelsen ved Karup Soldaterhjem nedlægges som led i en organi-
satorisk ensretning af alle landets soldaterhjem. Beslutningen er truffet for 
at skabe en mere ensartet struktur og styring på tværs af organisationen. 
Soldaterhjemmets daglige virke og tilbud til soldaterne fortsætter uændret, 
men fremover vil ledelse og beslutningsprocesser blive forankret centralt.

Samtidig rettes en stor tak til den siddende lokalbestyrelse for et mange-
årigt engagement og en indsats, der har haft afgørende betydning for den 
daglige drift og udvikling af Karup Soldaterhjem. Bestyrelsens arbejde har 
været af stor værdi for både medarbejdere og brugere af soldaterhjemmet.

A.P. MØLLER FONDEN STØTTER NYT 
SOLDATERHJEM OG VETERANINDSATSEN 
PÅ BORNHOLM
KFUM’s Soldatermission har modtaget en donation på 49 millioner 
kroner fra A.P. Møller og hustru Chastine Mc-Kinney Møllers Fond til 
almene formål til at bygge et nyt soldaterhjem i Rønne på Bornholm. 
Bevillingen gør det muligt at skabe moderne rammer for danske soldater, 
veteraner og deres pårørende.

 A.P. Møller Fonden støtter soldaterhjemmet i Rønne for at skabe en 
tryg ramme om hverdagen for danske soldater og veteraner, og deres helt 
afgørende indsats for Danmarks sikkerhed.

Soldaterhjemmet får til huse i en helt ny bygning med fokus på fælles
skab og trivsel. Her kommer der både opholdsrum, spisestue, overnat-
ningsmuligheder og rekreative faciliteter tæt på Almegårds Kaserne. 
Desuden kommer soldaterhjemmet til at rumme fire akut-boliger til 
kortere ophold for øens veteraner.

Soldaterhjemmet og veteranboligerne skal ligge på den samme grund, 
hvor det nuværende soldaterhjem ligger.

KFUM´s Soldatermission er med støtte på 40 mio. kr. fra A.P. Møller 
Fonden allerede i gang med et nyt soldaterhjem i Haderslev.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Årsberetning 2025 

for 

KFUM’s Soldatermission 

Der findes aftaler. Og så findes der aftaler, der dufter af 
stegte løg og frivilligt engagement! 

”Hvis I når en omsætning på 1 million kroner på Bække 
Genbrugscenter, så kommer vi med millionbøf! Sådan lød 
udfordringen, og en aftale er en aftale i KFUM’s Soldater-
mission. 

Mandag den 23. februar blev løftet indfriet hos de frivillige 
ved Bække Genbrugscenter. Således holdt Thomas, soldater-
hjemsleder i Oksbøl og Kjeld, tidligere soldaterhjemsleder 
i Oksbøl og Christian, der er frivillig i Bække deres løfte. 
Den store gryde var fundet frem. Forklæderne bundet. Og 
millionbøffen blev både lavet og serveret med smil. Men det 
handlede faktisk om meget mere end mad. Det handlede 
om fællesskab. Om frivillige, der uge efter uge møder op i 
genbrugsbutikken. Om sammenhold. Om at løfte i flok – og 

MILLIONBØFFEN SERVERET I EN DUFT AF FÆLLESSKAB 
nå et mål på 1 million kroner. Det er præcis dét engagement, 
der gør en forskel. For overskuddet fra genbrugsarbejdet er 
med til at sikre, at KFUM’s Soldatermission kan være der for 
soldater, veteraner og deres pårørende.

Leverandør af kødvarer til KFUM´s Soldaterhjem
Kaj Jensen, Grøftevej 4, 4180 Sorø, Tel, 5854 4040
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ANDAGT

Kommunen tilbød hver torsdag en 
gruppe mænd at mødes omkring et 
lejrbål. Der var varme, hygge, fælles-
skab og kaffe. Her skulle hver enkelt 
“tjekke ind” ved at løfte sin tommel-
finger: op, hvis man havde det godt, 
vandret hvis det var midt imellem, eller 
ned, hvis det var svært. Målet var, at 
man – med hjælp fra en læremester – 
kunne løfte hinanden. Alle var ramt af 
livet på den ene eller anden måde.

Ved at dele deres liv oplevede de, at 
byrderne blev lettere. Problemer blev 
halveret, når de blev delt. Det, der før 
var tungt at bære alene, blev til at bære 
i fællesskab. Efter syv uger skete der 
noget: naturens ro og fællesskabets 
styrke voksede i mændene. Flere og 
flere kunne løfte tommelfingeren op. 
De gik derfra – ikke kun som deltagere, 
men som venner.

Disciplen Peter var sønderknust over 
det, han havde gjort. Han kunne ikke 
tale om sine svigt. Han ville klare det 
selv og bar smerten alene med tommel-
fingeren nedad. Forud havde Jesus sagt 
til disciplene: “I vil alle svigte mig.” 
Peter svarede: “Selv hvis jeg skal dø, vil 
jeg aldrig svigte dig.” Jesus blev taget 
til fange i Gethsemane Have, og Peter 
forsvarede ham ved at hugge et øre af 

Af sogne- og flyverpræst  
Thomas Ancher Uth

en soldat. Men Jesus blev ført med til 
dom, imens Peter stod nede i gården 
ved et bål. Det var ikke et lejrbål med 
varme og fællesskab – men et bål, der 
skabte frygt og nederlag. Tre gange 
fornægtede han Jesus. Da svigtet gik op 
for ham, brød han fuldstændig sam-
men. Peter oplevede det, man på latin 
kalder “homo incurvatus in se” – men-
nesket krummet ind i sig selv. Hvordan 
slipper Peter ud af det fængsel?

Jesus tænder et nyt livgivende bål, 
hvor vi med ham som læremesteren 
kan få nyt mod, ny tillid og en ny 
opgave i livet. Jesus ”tjekker ind” 
med kærlighed og tommelfingeren 
opad og spørger både os og Peter med 
kærlighed: “Elsker du mig?” Varmen, 
mildheden, fællesskabet – alt det, der 
hører lejrbålet til – får Peter til at smide 
masken og vise sårbarhed. Han svarer: 
“Du ved, jeg har dig kær.” Med det 
svar bliver han mødt med tillid, aner-
kendelse og ansvar. Langsomt løfter 
Peters tommelfinger sig igen. Måske 
løfter han til sidst begge hænder – for 

at omfavne, i lettelse, i taknemmelig-
hed, i genoprettelse. Det hjerte, der 
var knust og krummet ind i sig selv, 
bliver sat fri i mødet med Jesus, den 
opstandne frelser.

Men i mødet med Jesus lærer Peter 
noget afgørende: At angre kan føles 
som død. At indrømme fejl kan føles 
rædsomt, men derefter kommer nåden. 
Og nåden genopretter.

Vores problem som mennesker er 
ofte, at vi elsker det forkerte først – os 
selv – og det knuser os. Men når Guds 
kærlighed bliver den største, falder 
livet på plads. Peter forstod: Din fiasko 
er ikke slutningen. Den er begyndel-
sen. Han forstod, at han ikke kunne 
redde sig selv. Jesus er opstandelsen og 
livet. 

ET LIVGIVENDE LEJRBÅL
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MØDER OG STÆVNER
SOMMER 2026 

Onsdag den 12. august 2026 kl. 14.00 hos 
Sonja Grud, Nørreåvej 29, Vejrumbro.

Kreds 49: Haderslev
Vi mødes på soldaterhjemmet den 
sidste tirsdag hver måned kl. 14.30, 
Louisevej 2, 6100 Haderslev.
25. august 2026: Ruth Brik Christen-
sen: “Min udsendelse til Afghanistan“.
29. september 2026: Generalsekretær 
Erik Kallehave Kristensen: “KFUM’s 
Soldatermission i en urolig verden”.

LOKALE ARRANGEMENTER 
FOR SOLDATERVENNER
Soldatervennerne er organiseret i kredse rundt i hele 
Danmark. Alle er velkomne til at deltage i kredsenes 
arrangementer.

Ved spørgsmål, 
kontakt Ivan Ælmholdt, 

formand for kreds
arbejdsudvalget på mail: 

ivan@kfums-
soldatermission.dk

NORDJYLLAND
Viborg: Kreds 23 
Fredag den 11. september 2026 kl. 
19.30: Efterårsmøde i Sct. Margrethe 
Gård, Gl. Randersvej 4. Overlund. 
Talere: Charlotte og Orla Lund Svinth, 
soldaterhjemsledere i Karup.

Skive: Kreds 52
Fredag den 11. september 2026: Høst-
fest på KFUM’s Soldaterhjem kl. 19.30, 
hvor tidl. soldaterhjemsleder Leif 
Simonsen taler.

SYDJYLLAND
Kreds 112 
Soldatervenneaften, mandag den 14. 
september kl. 18.00 til suppe. Aftenens 
taler er veterankoordinator Allan 
Kühne. Sted: Sognegården, Nørregade 
98, Vejen. Medbring en gave til lot-
teriet. 

EFTERMIDDAGSKREDSE
Kreds 23: Viborg 
Onsdag den 10. juni 2026 kl. 14.00 hos 
Bodil Vestergaard, Fædalhøjvej 3, 8830 
Tjele.

TRÆKNINGSLISTE FRA LANDSLOTTERIET 2026
Følgende numre er udtrukket af Notarius Publicus:

Tak fordi du støttede KFUM's Soldatermissions arbejde Sidste frist for afhentning af gevinster er den 15. juni 2026

45427	 Rejsegavekort til Grønland	 kr. 75.000
39412	 Rejsegavekort til Færøerne	 kr. 40.000 
60226	 Gavekort til elcykel	 kr. 30.000 
15030	 DBU oplevelse inkl. trøje      	 kr. 4.000
27785	 DBU oplevelse inkl. trøje      	 kr. 4.000
43735	 DBU oplevelse inkl. trøje      	 kr. 4.000
48622	 DBU oplevelse inkl. trøje      	 kr. 4.000
51648	 DBU oplevelse inkl. trøje      	 kr. 4.000
21870	 Københavnertur 	 kr. 6.000
39302	 Københavnertur	 kr. 6.000
63696	 Københavnertur	 kr. 6.000 
15828	 Gavekort til Lalandia	 kr. 7.500 
57001	 Gavekort til Lalandia	 kr. 7.500 
14971	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875         
15840	 Indgang til Odense Zoo 	 kr. 875         
22067	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          
31094 	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          
33367	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          
46734	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          
54459	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          

57632	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          
70131	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875          
72381	 Indgang til Odense Zoo	 kr. 875           
14435	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000  
17429	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000
24350	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000 
44182	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000  
48291	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000  
13396	 Gavekort til Eventyrsport	 kr. 1.000
44647	 Gavekort til Eventyrsport	 kr. 1.000
64618	 Gavekort til Eventyrsport	 kr. 1.000
67079	 Gavekort til Eventyrsport	 kr. 1.000
71691	 Gavekort til Eventyrsport	 kr. 1.000 

Fast endetal: 
15 	 Gavekort til bog og idé	 kr. 200  

34978	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000
66823	 Gavekort til Bones	 kr. 1.000

Ekstra chancen:
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Din arv vil være en uvurderlig støtte  
til KFUM's Soldaterhjem 
Her støtter du soldaterhjemsarbejdet blandt 
vores soldater på internationale missionsområder 
og de værnepligtige her i landet. 

Et soldaterhjem er soldatens og den værne
pligtiges “andet hjem” – et fristed med fælles-
skab, nærvær, samtale og menneskelig omsorg.  

Hvis du ønsker at støtte vores arbejde gennem 
dit testamente, vil vi sørge for gratis juridisk 
assistance i forbindelse med at udarbejde 
testamentet.

RÆK ARVEN VIDERE TIL DEM,  
DER TJENER

Læs mere på  
https://kfums-soldatermission.dk/

stoet/arv/

Kontakt økonomichef Jan Vogt Hansen 

Telefon 2155 7316 eller  
E-mail: jvh@kfums-soldatermission.dk

P R O T E K T O R  H . M .  D R O N N I N G E N

MobilePay 
60727

Bankoverførsel 
8075-117840

kfums-soldatermission.dk 
/stoet

Indbetalingskort til netbank Kroner Øre

,..

Støt KFUM's Soldaterhjem
  50 kr.         200 kr.         500 kr.         Valgfrit beløb

Note: Angiv navn og ”Gave”. 
Vi indberetter gaven til SKAT,  
hvis vi får dit CPR-nummer.

+73 +84946346<


